唐山市乱收费乱摊派问题
清理整改“回头看”工作方案

按照全省开展巡视整改暨“一问责八清理”专项行动整改“回头看”有关要求，为巩固2016年乱收费乱摊派专项清理成果，确保已查出各项问题整改到位、追责问责到位，确保对违规行为有力震慑，确保各项制度有效实施，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的十九大精神，牢固树立“四个意识”，坚持全面从严治党、依规治党，聚焦专项行动发现问题的整改，在梳理2016年乱收费乱摊派专项清理工作中发现问题的基础上，对照问题清单所列各个具体问题，一一核查是否存在未整改到位问题，确保中央、省、市各项财经政策规定落地见效，切实维护财经纪律的严肃性。
二、基本原则
（一）坚持问题导向。注重核查问题、发现问题、整改问题，夯实各县(市)区、各部门问题整改的主体责任，增强维护财经纪律的自觉性。
（二）坚持全面核查。各县（市）区、各部门对所有问题按照要求一一核查，确认每个问题是否真正整改到位，是否对责任人进行问责处理，有关制度是否已经建立并有效执行。
（三）坚持依法依规。对于符合2016年清理工作中明确的问题分类处理意见要求的问题，直接销号；对于确实存在整改不到位问题，要依法依规组织督促整改，对相关问题责任人要移交具有干部管理权限的部门问责处理。
三、主要任务
（一）核查是否存在未完成整改问题。对照问题清单，对“状态分类”栏已经标明“限期整改”的问题进行全面排查，检查其是否按照整改计划对问题进行了整改。整改完成的，提供相关证明材料；未整改完成的，说明原因，列出清理整改“回头看”问题清单，限期按照《乱收费乱摊派问题分类处理意见》（以下简称《分类处理意见》）要求完成整改。（牵头部门：市财政局；责任部门：市发改委、市审计局）
（二）核查是否对问题责任人进行了问责处理。对照问题清单，对“问责（处理）结果”栏已经标明处理类型和处理情况的，核实相关材料是否真实、齐全，被问责人是否知情等。未被问责处理的问题，应确定问题责任人，并移交具有干部管理权限的部门，按照《分类处理意见》要求实施问责；对难以确定问题责任人的，要具体问题具体分析，说明原因。对所有存在的问题，列出清理整改“回头看”问题清单。
（三）核查是否存在假整改问题。对照问题清单，对“状态分类”栏已经标明“已整改完成”的问题进行全面排查，核实“整改情况和结果”栏标明的各类证明材料，包括材料是否真实、是否齐全等。对发现存在的假整改问题，列出清理整改“回头看”问题清单，并立即按照《分类处理意见》要求组织整改和问责。
（四）核查是否存在制度落实不到位问题。对照财政、物价部门落实收费目录清单制度、执收部门单位落实收费项目公示制度、管理部门和执收部门落实督导检查制度等，一一检查贯彻落实情况。未严格落实的，列出清理整改“回头看”问题清单，确定问题责任人，并立即按照有关制度要求组织整改。对未立即组织进行整改的问题责任人，要移交具有干部管理权限的部门予以问责。
四、方法步骤
乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”，自2018年4月开始，9月底结束，共分4个阶段。
（一）调查研究、动员部署阶段（4月）。各地各部门各单位负责对本地本部门本单位问题台账进行一次全面梳理，确定清理整改“回头看”工作重点，谋划具体实施方法，召集会议进行部署，确保各项工作按照总方案要求推进。
（二）自查自纠、整改落实阶段（5月至6月）。各县（市）区及市直的行政机关、事业单位、代行政府职能的社会团体、具有行政审批前置、涉及市场监管和准入以及其他具有强制垄断性管理和经营行为单位，对照上述主要任务，进行“拉网式”排查，认真查找问题是否清理到位、整改是否落实到位、长效机制是否建立并执行到位。针对“回头看”发现的问题，建立台账、明确责任人、工作措施和完成时限，实行逐一销号管理，做到件件有着落、事事有回音、整改见成效。问责过程中，要注意运用好监督执纪“四种形态”。本阶段结束后，尚未完成整改的问题，要制定具体整改计划。6月20日前，形成自查报告，连同问题台账报当地乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室。6月25日前，将自查自纠、整改该落实情况形成专题报告，报市财政局乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室。
（三）明察暗访、综合评估阶段（7月至8月）。7月15日前，县级组织开展本级部门（含乡镇）间交叉互查，市级组织相关部门开展市本级部门间交叉互查。交叉互查时，要一一验证各问题整改情况和问责情况，被检查单位予以配合。7月29日前，市组织县区交叉互查。交叉互查时，要听取当地工作汇报，确认被查县（市）区是否对交叉互查“全覆盖”，并深入相关单位进行核实。
[bookmark: _GoBack]8月12日前，按照省乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室要求,参加并迎接地市（含定州市、辛集市）间异地检查，形成互查报告，被检查单位予以配合，经被查部门和检查人员签字确认，报省乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室。8月22日前，各级组织力量进行暗访，县级对本级清理整改“回头看”情况进行自评，形成自评报告，报市乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室；市级组织对全市清理整改“回头看”情况进行验收评估，形成验收评估报告，报省乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室。8月31日前，省级对各市工作组织综合验收评估。
（四）全面总结、巩固成果阶段（9月）。9月10日前，对全市清理整改“回头看”工作进行全面总结，形成总结报告，报市乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室。
五、组织实施
（一）高度重视。在2016年“一问责八清理”专项行动中，各级财政、物价和审计部门精心组织开展了全市乱收费乱摊派专项清理，但仍有一些单位存在问题整改不到位、假整改、限期整改问题拖延不整改、不问责、假问责、已建立制度不落实等现象，必须引起高度重视。各县（市）区各部门要从维护财经纪律严肃性和权威性高度，充分认识清理整改“回头看”工作的重要意义，确保整改工作取得实在成效。
（二）成立机构。各县（市）区要成立领导小组及其办公室，设在财政部门，组成部门仍为2016年组织乱收费乱摊派专项清理的部门，各组成部门按照原分工开展工作。各地各部门各单位认真落实市巡视整改暨“一问责八清理”专项行动整改“回头看”工作领导小组部署的各项任务，开展清理整改“回头看”工作，按要求向市乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室报告情况。
（三）夯实责任。各地各部门各单位主要负责人是第一责任人，对本部门问题自查自纠、整改落实负总责。交叉互查组要认真开展对被查部门的全面核查，对核查结果签字负责。各地各部门各单位要精心组织，对当地清理整改“回头看”工作负责。对工作不重视、不认真组织实施、工作标准低、未按时完成任务的相关地方、部门和单位党组织和主要领导，要予以追责问责。各阶段结束后向市乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室提交的报告中，要包括经验做法、典型案例、通报曝光情况等。
（四）建立台账。一是问题台账，即清理整改“回头看”问题清单（仍采用2016年专项清理台账格式，问题编号不变）。二是市本级和县（市）区相关单位自查报告台账。三是市本级部门交叉和县（市）区交叉互查报告台账。四是市本级和县（市）区自评报告台账。各级台账要保持完整，内容详实，具有可核查                                         性。
（五）加强指导。各县（市）区责任单位要全力支持牵头单位工作，加强对清理整改“回头看”工作的业务指导，及时研究遇到的疑点难点问题，提出解决方案，确保工作有序开展。
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附件
市乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作
领导小组及其办公室组成人员名单
为加强对全市乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作的组织领导，成立市乱收费乱摊派问题清理整改“回头看”工作领导小组及其办公室。
一、领导小组组成人员
组长：郑汉军  市财政局党组书记、局长
成员：周凤松  市财政局党组成员、副局长
韩青才  市财政局党组成员、副局长
      李玉国  市发展改革委副调研员
      李建华  市审计局副调研员
二、领导小组办公室组成人员
主任：周凤松  市财政局党组成员、副局长
成员：高爱东  市财政局监督处处长
庞彦更  市财政局税政处处长
刘佐奇  市非税管理局稽查处处长
于  国  市物价局经费处处长
陈学东  市审计局财政审计处处长
领导小组办公室设在市财政局监督处。 
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