



河北省财政厅文件


冀财会〔2021〕58号


河北省财政厅
关于公开选聘第三届会计咨询专家的通知

各市（含定州、辛集市）财政局，雄安新区改发局，各有关部门（单位）：
为健全会计人才使用机制，进一步发挥会计专家作用，为我省会计改革发展提供咨询指导，推进国家统一会计制度贯彻落实，促进会计事业持续健康开展，经研究，决定公开选聘第三届会计咨询专家。现将有关事项通知如下：
一、选聘条件
（一）基本条件。
认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，在思想上政治上行动上始终与党中央保持高度一致；遵纪守法，诚实守信，具有良好的职业道德和职业操守，愿为推进全省会计工作贡献智慧和力量；具有丰富的财会工作经验和较高专业素养，具有良好的专业胜任能力；身体健康，能够投入一定的时间和精力完成相关工作任务，并得到所在单位领导和团队的支持；能够积极履行相关义务和职责。
（二）专业能力条件。
1、管理会计咨询专家。
（1）理论界专家。长期从事管理会计理论、指引研究，在管理会计领域有丰富研究成果，参与管理会计咨询服务实践并取得显著成果，具有副教授、副研究员以上职称或取得博士学位。
（2）企事业单位专家。从事单位的规划、决策、控制、评价等管理会计相关工作，具备丰富的管理会计工作经验并具有相关成果，具有高级会计师等相关类别高级专业技术资格或在本单位担任分管会计工作的领导职务。
（3）政府及监管部门专家。从事管理会计相关工作，具有研究制定、宣传贯彻管理会计制度指引或开展财会监督的丰富经验，有相关成果证明，在本单位担任副处级以上领导职务。
（4）会计中介机构专家。长期从事管理会计咨询等相关服务，有相关成果证明，在业界具有良好声誉，在本单位担任管理会计等相关业务主要负责人。
2、内部控制咨询专家。
（1）理论界专家。长期从事内部控制理论、制度研究，在内部控制领域有丰富研究成果，参与内部控制咨询服务实践并取得显著成果，具有副教授、副研究员以上职称或取得博士学位。
（2）企事业单位专家。具备丰富的财务、会计、内部控制、风险管理和经济管理经验，具有相关研究成果，具有高级会计师等相关类别高级专业技术资格或担任本单位内部控制建设部门领导职务。
（3）政府及监管部门专家。具有研究制定、宣传贯彻内部控制和风险管理相关规章制度或开展财会监督的丰富经验，有相关成果证明，在本单位担任副处级以上领导职务。
（4）会计中介机构专家。长期从事内部控制方面的审计或咨询服务业务，具有相关成果，在本单位担任内部控制方面的咨询服务或审计业务等相关业务主要负责人或具有高级会计师、高级审计师等相关类别高级专业技术资格。
3、政府会计咨询专家。
（1）理论界专家。长期从事政府会计理论、制度研究，在政府会计领域有丰富研究成果，参与政府会计咨询服务实践并取得显著成果，具有副教授、副研究员以上职称或取得博士学位。
（2）行政事业单位专家。长期从事单位的会计、财务、预算、资产管理和财会监督等相关工作，熟悉政府会计制度、行政事业单位财务制度以及财政预算、国库和资产管理、财会监督等法规制度，具有研究制定、宣传贯彻相关会计规章制度的丰富经验，有相关成果证明，具有高级会计师等相关类别高级专业技术资格或在本单位担任副处级以上领导职务。
（3）会计中介机构专家。具有从事行政事业单位会计咨询、审计、评估等相关服务的丰富经验，具有相关成果，在业界具有良好声誉，在本单位担任政府会计相关业务主要负责人。
4、企业会计咨询专家。
（1）理论界专家。长期从事企业会计理论、准则制度研究，在企业会计领域有丰富研究成果，参与企业会计咨询服务实践并取得显著成果，具有副教授、副研究员以上职称或取得博士学位。
（2）企业专家。长期从事企业会计相关工作，熟悉企业会计准则及相关制度、业务操作，具有较高政策理论水平和丰富研究成果，具有高级会计师等相关类别高级专业技术资格。
（3）政府及监管部门专家。具有研究制定、宣传贯彻企业会计相关规章制度或开展财会监督的丰富经验，有相关成果证明，在本单位担任副处级以上领导职务。
（4）会计中介机构专家。具有从事企业会计咨询、审计等相关服务的丰富经验，具有相关研究成果，在业界具有良好声誉，在本单位担任相关业务主要负责人。
（三）优先条件。
1、财政部管理会计委员会、内部控制标准委员会、政府会计准则委员会、企业会计准则咨询委员会的咨询专家，由本人提出申请，可直接入选。
2、在基本条件和专业能力条件相当的情况下，咨询专家从全国和地方会计高端人才中优先选聘。
3、在基本条件和专业能力条件相当的情况下，咨询专家从参与过全省重要会计专题科研咨询活动人才中优先选聘。
4、担任前两届会计咨询专家并较好履职者优先选聘。
二、咨询专家的权利和义务
（一）主要权利。
1、参加咨询专家会议，并就会议讨论议题提出意见建议。
2、就全面推进管理会计、单位内部控制、政府会计、企业会计实施中的重要问题提出对策措施和意见建议。
3、推荐进入河北省高级会计人员继续教育师资库。
4、优先承担相关科研课题的研究工作。
5、优先获得有关研究资料和动态信息。
6、参加省财政厅、省会计学会组织的会计宣传培训活动。
（二）主要义务。
1、按时参加省财政厅、省会计学会组织的专题调研、咨询专家会议、论坛等各项活动。
2、按时完成准则制度贯彻实施相关工作，接受会计相关业务的咨询工作，按时保质完成省财政厅交办的各项会计相关工作任务。
3、积极服务会计改革政策、准则制度等制定，及时提出、反馈具体意见建议。
4、按时完成所承担科研课题的研究工作，提交高质量研究报告。
5、不得以咨询专家名义招揽与会计相关的业务。
6、按照要求承担保密义务，并及时告知个人工作及联系方式变动。
三、咨询专家的管理
　　省财政厅对咨询专家在聘任期间的工作情况进行动态记录和考核评价，对不认真履行职责或者不再符合继续担任咨询专家条件的，将终止专家资格，明确不予续聘。咨询专家应当于每年12月31日前向省财政厅会计处提交履行专家职责相关工作报告。
　　“不认真履行职责”包括但不限于下列情形：
（一）无正当理由拒绝省财政厅向其布置的会计相关工作任务的；
（二）任期内因个人原因很少参与省财政厅会计相关工作的；
　　（三）对省财政厅向其布置的会计工作任务敷衍塞责，经催告后仍不能按时保质完成的；
　　（四）在力所能及的范围内，不积极配合省财政厅会计相关材料提供、调研等工作的；
　　（五）未按要求提供履行专家职责相关工作报告的；
　　（六）未按要求承担保密义务的。
四、选聘程序
（一）自我推荐。
申报人员根据个人专业胜任能力选择管理会计、内部控制、政府会计、企业会计其中一个类别，不可重复申报。确定后如实填写咨询专家申报表（见附件）并报单位审核，申报表电子版可登录河北财政信息网-会计服务-最新通知页面（http://czt.hebei.gov.cn/kjfw/tzgg/kjcyzg/）下载。
本次申报工作实行“承诺制”，不再提交证明材料。报名人员对申报表中所填信息的真实性负责，并在“本人承诺”处亲笔签名。
第二届会计咨询专家不实行自然续聘，如有意愿继续担任会计咨询专家也需要按照选聘程序和相关规定重新申报相关资料。
（二）审核上报。
1、所在单位对申报内容进行审核把关，在指定位置签署意见并盖章。
2、省直部门（单位）申报人员于2022年1月10日前将申报表原件直接报省财政厅，同时将申报表电子版发送至电子邮箱cztkjc9@163.com。
3.各市申报人员按要求将申报表（含电子版）报所在市财政局审核，各市于2022年1月10日前统一上报省财政厅。
（三）审定聘任。
省财政厅将依据聘任条件，对应聘者进行严格审查，择优聘任，聘期两年。对受聘担任咨询专家的人员，省财政厅将采取适当形式予以公布。
联 系 人：河北省财政厅会计处  王巨红
联系电话：0311-86773332
传真：0311-86773332
通讯地址：石家庄市桥西区泰华街48号3号楼3312房间
邮政编码：050051

附件：第三届会计咨询专家申报表   
                         
   

河北省财政厅
                             2021年12月8日
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